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Όνομα:  Επίθετο: 

Ημερομηνία: 30 Ιανουαρίου 2023 Πρωί: x Απόγευμα:  
Θεματική ενότητα: Ασφαλίσεις Ζωής (Ββ) 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 
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Ερώτηση 1η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Endowment. 

DURATION OF INSURANCE: 20 έτη. 

PREMIUMS: Ετήσια προκαταβλητέα με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη διάρκεια 

της ασφάλισης. 

DEATHBENEFIT: €100.000 πληρωτέο κατά τη χρονική στιγμή θανάτου του ασφαλισμένου. 

MATURITYBENEFIT: €100.000. 

WITHDRAWALBENEFIT: €60.000 πληρωτέο κατά τη χρονική στιγμή εξαγοράς του α/σ, με 

δικαίωμα εξαγοράς μετά τα πρώτα 10 έτη. 

 

TECHNICAL BASIS 

EFFECTIVE INTEREST RATE: 3%. 

DECREMENTS: Death & Withdrawal. 

NET SINGLE PREMIUMS: 𝐸20 30
(𝜏)

= 0,1657,  𝑎̈30
(𝜏)

= 8,5653,  𝑎̈50
(𝜏)

= 8,0497,  𝐴
30:20|̅̅ ̅̅̅
(𝑑)

=

0,1787,  𝐴
30:20|̅̅ ̅̅̅
(𝜏)

= 0,2362 

INITIALEXPENSES: €2.500 + 30% επί του ασφαλίστρου. 

RENEWALEXPENSES: 7% επί του ασφαλίστρου. 

AGE: 30. 

FRACTIONAL AGE ASSUMPTION: Uniform Distribution of Deaths. 

 

Να υπολογιστεί το Ετήσιο Εμπορικό Ασφάλιστρο (Level Gross Premium).  

Α) 3.667,47 

Β) 3.678,18 

Γ) 3.685,92 

Δ) 3.693,03 

Ε) 3.699,83 
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Ερώτηση 2η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Term. 

DURATION OF INSURANCE: 1 έτος. 

DEATHBENEFIT: €100.000 πληρωτέο στο τέλος του αντίστοιχου τετραμήνου του έτους, 

εντός του οποίου θα συμβεί ο θάνατος του ασφαλισμένου. 

WITHDRAWALBENEFIT: €60.000 πληρωτέο στο τέλος του αντίστοιχου τετραμήνου του 

έτους, εντός του οποίου θα συμβεί η εξαγορά του α/σ. 

PREMIUMS: Τρίμηνα προκαταβλητέα με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη 

διάρκεια της ασφάλισης και συνολικά καταβλητέο ετήσιο ποσό ίσο με €16.529,15. Εξ’ αυτού, 

ποσό ύψους €13.091,20 αντιστοιχεί στην κάλυψη των Benefits, λόγω Death και Withdrawal. 

 

TECHNICAL BASIS 

EFFECTIVE INTEREST RATE: 1%. 

DECREMENTS: Death & Withdrawal. 

PROBABILITIES:  𝑝30
(𝜏)

= 0,7991. 

INITIALEXPENSES: 50% επί του ασφαλίστρου + €250. 

RENEWALEXPENSES: 7% επί του ασφαλίστρου + €25. 

AGE: 30. 

FRACTIONAL AGE ASSUMPTION: Constant Force of Mortality. 

 

Να υπολογιστεί το Απόθεμα Εξόδων (Expense Reserve) στο τέλος του πρώτου τετραμήνου. 

Α) -1.003,25 

Β) -1.008,71 

Γ) -1.013,48 

Δ) -1.018,94 

Ε) -1.023,69 
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Ερώτηση 3η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Endowment. 

DURATION OF INSURANCE: 1 έτος. 

DEATHBENEFIT: €10.000 πληρωτέο στο τέλος του αντίστοιχου τετραμήνου του έτους, εντός 

του οποίου θα συμβεί ο θάνατος του ασφαλισμένου. 

WITHDRAWALBENEFIT: €8.000 ×
𝑘

3
, 𝑘 = 1, 2, 3, πληρωτέο στο τέλος του 𝑘-τετραμήνου 

του έτους, εντός του οποίου θα συμβεί η εξαγορά του α/σ. 

PREMIUMS: Τρίμηνα προκαταβλητέα με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη 

διάρκεια της ασφάλισης και συνολικά καταβλητέο ετήσιο ποσό ίσο με €12.132,8. 

 

TECHNICAL BASIS 

EFFECTIVE INTEREST RATE: 1%. 

DECREMENTS: Death & Withdrawal. 

PROBABILITIES:  𝑝30
(𝜏)

= 0,7991,  𝑞1
3 30+

2

3

(𝑤)
= 0,0717. 

INITIALEXPENSES: 50% επί του ασφαλίστρου. 

RENEWALEXPENSES: 7% επί του ασφαλίστρου. 

SETTLEMENTEXPENSES: €100 (αφορά σε θάνατο, επιβίωση ή εξαγορά του α/σ) 

AGE: 30. 

FRACTIONAL AGE ASSUMPTION: Constant Force of Mortality. 

 

Να υπολογιστεί το Απόθεμα Εμπορικού Ασφαλίστρου (Gross Premium Reserve)στο τέλος 

του δεύτερου τετραμήνου.  

Α) 7.137,90 

Β) 7.142,33 

Γ) 7.147,11 

Δ) 7.152,64 

Ε) 7.157,29 
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Ερώτηση 4η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Endowment. 

DURATION OF INSURANCE: 1 έτος. 

DEATHBENEFIT: €10.000 πληρωτέο στο τέλος του αντίστοιχου τετραμήνου του έτους, εντός 

του οποίου θα συμβεί ο θάνατος του ασφαλισμένου. 

PREMIUMS: Τρίμηνα προκαταβλητέα με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη 

διάρκεια της ασφάλισης και συνολικά καταβλητέο ετήσιο ποσό ίσο με €12.130. 

 

TECHNICAL BASIS 

EFFECTIVE INTEREST RATE: 1%. 

DECREMENTS: Death & Withdrawal. 

PROBABILITIES:  𝑝30
(𝜏)

= 0,7991,  𝑞1
3 30+

2

3

(𝑤)
= 0,0717. 

EXPENSES: 7% επί του ασφαλίστρου. 

SETTLEMENTEXPENSES: €100 (αφορά σε θάνατο, επιβίωση ή εξαγορά του α/σ) 

AGE: 30. 

FRACTIONAL AGE ASSUMPTION: Constant Force of Mortality. 

RESERVES: Στο τέλος του δεύτερου τετραμήνου, το GrossReserve είναι €7.145. 

 

Να υπολογιστεί το Απόθεμα Ισολογισμού (Balance-Sheet Reserve), ο οποίος θα «κλείσει» 

8,5 μήνες μετά την έναρξη του συμβολαίου. 

Α) 7.149,09 

Β) 7.153,55 

Γ)  7.157,62 

Δ) 7.161,85 

Ε) 7.165,92 
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Ερώτηση 5η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Endowment. 

DURATION OF INSURANCE: 41 έτη. 

NET SINGLE PREMIUM: €9.703,79 

SUMINSURED: €10.000 καταβλητέο κατά τη χρονική στιγμή επέλευσης της ασφαλιστικής 

περίπτωσης. 

 

TECHNICAL BASIS 

FORCE OF INTEREST: 0,01 constant. 

FORCE OF MORTALITY: 0,06 constant. 

AGE: 30. 

INITIAL EXPENSES: 9% of Premium 

RENEWAL EXPENSES: €10 

SETTLEMENTEXPENSES: €50 

 

POLICY ALTERATION 

Τριάντα έτη μετά την έναρξη της ασφάλισης, ο ασφαλισμένος αιτείται την «ελευθεροποίηση» 

του α/σ. Ο ασφαλιστής του προτείνει μία Reduced AmountI nsurance, σύμφωνα με την οποία 

διατηρείται ο αρχικός τύπος και η αρχική διάρκεια της ασφάλισης, όμως μειώνεται το 

ασφαλισμένο κεφάλαιο.  

 

Να υπολογιστεί το νέο ασφαλισμένο κεφάλαιο. 

 

Κατά τη χρονική στιγμή της ελευθεροποίησης του α/σ, η Αξία Εξαγοράς του είναι €3.810,20. 

Α) 3.985,41 

Β) 3.989,23 

Γ) 3.993,69 

Δ) 3.997,75 

Ε) 4.001,18 
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Ερώτηση 6η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Term. 

DURATION OF INSURANCE: 1 έτος. 

PREMIUMS: Ασφάλιστρο πρώτου τετραμήνου ύψους €335,69 και ασφάλιστρο επόμενων 

τετραμήνων ύψους β. 

 

TECHNICAL BASIS 

AGE: 90. 

INTEREST RATE: 1% ετήσιο    αποτελεσματικό. 

MORTALITY: 𝑞90 = 0,1888. 

FRACTIONAL AGE ASSUMPTION: Constant Force of Mortality. 

MODIFIEDRESERVINGMETHOD: Επιτυγχάνεται με Τροποποιημένα Καθαρά Ασφάλιστρα 

(Modified Benefit Premiums), τετράμηνα προκαταβλητέα, με Περίοδο Τροποποίησης 

Ασφαλίστρου ίση με την Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρου, η οποία είναι ίση με τη Διάρκεια 

της Ασφάλισης. 

 

Το Σταθερό Τετράμηνο Ασφάλιστρο (Level Benefit Premium) είναι ύψους €671,37. 

 

Να υπολογιστεί το β.  

Α) 850,19 

Β) 852,47 

Γ) 854,67 

Δ) 856,22 

Ε) 858,51 
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Ερώτηση 7η 

Από τη διαδικασία του Profit   Testing ενός Unit-Linked προϊόντος, δίνονται τα παρακάτω: 

 

POLICY 

YEAR (t) 
PREMIUMS 

PROFIT 

VECTOR 
𝒒𝒙+𝒕−𝟏
(𝒅)

 𝒒𝒙+𝒕−𝟏
(𝒘)

 

0 - -1.000 - - 

1 10.000 1.308 0,00127 0,09510 

2 10.000 1.415 0,00129 0,09510 

3 10.000 1.598 0,00131 0,09510 

 

Δίνεται επιπλέον:  

 

INSURER’S FUND GROWTH RATE: 8%. 

RETURN ON CAPITAL REQUIRED BY THE SHAREHOLDERS: 12%. 

INTERNAL RATE OF RETURN: 13%. 

POLICYHOLDER’S FUND GROWTH RATE: 11%. 

 

Να υπολογιστεί το Περιθώριο Κέρδους (Profit Margin) του ασφαλιστή. 

Α) 8,61% 

Β) 8,65% 

Γ) 8,69% 

Δ) 8,73% 

Ε) 8,77% 
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Ερώτηση 8η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Equity-Linked. 

DURATION OF INSURANCE: 3 έτη. 

PREMIUMS: €9.000 ετήσια προκαταβλητέα με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη 

διάρκεια του προϊόντος. 

ALLOCATIONOFPREMIUM: 90% κατά το α΄ έτος και 95% στη συνέχεια. 

BID/OFFERSPREAD: 3%. 

RETURNONPOLICYHOLDER’SFUND: 1% κατά το 1ο και 3ο έτος και 2% κατά το 2ο. 

DEATHBENEFIT: Το 105% της Αξίας του Λογαριασμού του ασφαλισμένου, όπως θα έχει 

διαμορφωθεί στο τέλος του έτους θανάτου. 

GUARANTEEDMINIMUMDEATHBENEFIT: Τα έως το έτος θανάτου καταβληθέντα 

ασφάλιστρα, άτοκα. 

SURRENDERBENEFIT: Το 95% της Αξίας του Λογαριασμού του ασφαλισμένου, όπως θα 

έχει διαμορφωθεί στο τέλος του έτους εξαγοράς. 

GUARANTEEDMINIMUMMATURITYBENEFIT: Τα συνολικά καταβληθέντα 

ασφάλιστρα, άτοκα. 

MANAGEMENTCHARGE: 0,60% επί της Αξίας του Λογαριασμού του ασφαλισμένου, το 

οποίο χρεώνεται στο τέλος κάθε έτους. 

 

TECHNICAL BASIS 

DEATH & LAPSE PROBABILITIES:  

x 𝒒𝒙
(𝒅)

 𝒒𝒙
(𝒘)

 

45 0,12749 0,19020 

46 0,12890 0,19020 

47 0,13050 0,19020 

 

INITIALEXPENSES: 20% επί του ασφαλίστρου.  

RENEWALEXPENSES: 0,5% επί του ασφαλίστρου. 

INSURER’S INVESTMENT RATE OF RETURN: 1% ετήσιο αποτελεσματικό. 

AGE AT THE START: 45. 

RESERVES: - 

RISKDISCOUNTRATE: 6% ετήσιο αποτελεσματικό. 

 

Να υπολογιστεί η αξία του Λογαριασμού του Ασφαλισμένου (Policyholder’s Account  

Value) κατά τη λήξη του προϊόντος. 

Α) 24.793 

Β) 24.797 

Γ) 24.801 

Δ) 24.805 

Ε) 24.809 
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Ερώτηση 9η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Endowment. 

DURATION OF INSURANCE: 3 έτη. 

PREMIUMS: €17.126,70/έτος, καταβαλλόμενα σε συνεχή χρόνο με Περίοδο Πληρωμής 

Ασφαλίστρων ίση με τη Διάρκεια της Ασφάλισης. 

SUM INSURED: €50.000. 

WITHDRAWAL BENEFITS:𝐵1
(𝑤)

= 13.841,50, 𝐵2
(𝑤)

= 31.643,60και𝐵3
(𝑤)

= 50.000. 

 

TECHNICAL BASIS 

FORCE OF INTEREST: 2,96%. 

FORCE OF DECREMENT DUE TO DEATHS: 𝜇30
(𝑑) = 0,001, 𝜇31

(𝑑) = 0,00100155. 

FORCE OF DECREMENT DUE TO WITHDRAWALS: 𝜇30
(𝑤)

= 0,175, 𝜇31
(𝑤)

= 0,18. 

INITIAL EXPENSES: 25% of Gross Premium. 

RENEWAL EXPENSES: 3‰ of Sum Insured. 

SETTLEMENT EXPENSES: 4‰ of Sum Insured (αφορά και στα δύο decrements). 

RESERVES: 𝑉̅𝐺𝑟𝑜𝑠𝑠
1 (𝐴̅30:3|̅) = 13.891,70. 

AGE: 30. 

 

Να υπολογιστεί το Απόθεμα Εμπορικού Ασφαλίστρου (Gross  Premium    Reserve) στο 

χρονικό σημείο 𝑡 = 1,75 έτη, με χρήση της διαφορικής εξίσωσης του Thiele, για την  

αριθμητική επίλυση της οποίας να χρησιμοποιήσετε τη μέθοδο του Euler. 

Α) 26.776,3 

Β) 26.779,2 

Γ) 26.882,7 

Δ) 26.885,1 

Ε) 26.888,4 
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Ερώτηση 10η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Term. 

DURATION OF INSURANCE: 3 έτη. 

PREMIUMS: €1.500/έτος προκαταβλητέα με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη 

διάρκεια της ασφάλισης. 

DEATHBENEFIT: €10.000 πληρωτέο στο τέλος του έτους θανάτου. 

SURRENDERBENEFIT: Το 90% του συνολικά καταβληθέντος ποσού ασφαλίστρων έως το 

έτος εξαγοράς, πληρωτέο στο τέλος του έτους. 

 

TECHNICAL BASIS 

INTERESTEARNEDONINVESTMENTS: 3%, 2,5% και 2,5% για το πρώτο, το δεύτερο και 

το τρίτο έτος ασφάλισης, αντίστοιχα. 

DEATH & LAPSE PROBABILITIES:  

 

x 𝒒𝒙
(𝒅)

 𝒒𝒙
(𝒘)

 

80 0,01711 0,05930 

81 0,01848 0,05929 

82 0,02002 0,05929 

 

INITIALEXPENSES: 25% επί του ασφαλίστρου. 

RENEWALEXPENSES: 1% επί του ασφαλίστρου. 

SETTLEMENT EXPENSES: €50 (ισχύει και για τα δύο decrements) 

PORTFOLIO AT THE BEGINNING OF INSURANCE: 500 πανομοιότυπα   α/σ. 

INITIALFUND: €0 

 

Να υπολογιστεί το Asset Share στο τέλος του τρίτου έτους.  

Α) 3.781,96 

Β) 3.785,77 

Γ) 3.789,43 

Δ) 3.793,14 

Ε) 3.797,99 
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Ερώτηση 11η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Whole Life. 

PREMIUMS: Ετήσιο ασφάλιστρο ύψους €885,57 με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με 

τη Διάρκεια της Ασφάλισης. 

DEATHBENEFIT: €50.000 πληρωτέο στο τέλος του έτους θανάτου. 

SURRENDERBENEFIT: 𝐵99
(𝑤)

= 29.730,33, 𝐵100
(𝑤)

= 19.211,67, 𝐵101
(𝑤)

= 0, πληρωτέο στο 

τέλος του έτους εξαγοράς. 

 

TECHNICAL BASIS 

EFFECTIVE INTEREST RATE: 1%. 

INITIALEXPENSES: 20% επί του Ετήσιου Εμπορικού Ασφαλίστρου. 

RENEWALEXPENSES: 2% επί του Ετήσιου Εμπορικού Ασφαλίστρου. 

SETTLEMENT EXPENSES: €50 (αφορά και στα δύο decrements). 

AGE: 30. 

ABSOLUTE RATES OF DECREMENTS: 

x 98 99 100 

𝒒𝒙
′(𝒅)

 0,35315 0,37977 1,00000 

𝒒𝒙
′(𝒘)

 0,17657 0,15191 0,00000 

 

ASSUMPTION FOR THE DISTRIBUTION OF DECREMENTS: Uniform Distribution of 

Decrements. 

 

Να υπολογιστεί το Απόθεμα Εμπορικού Ασφαλίστρου (Gross Premium Reserve) στο τέλος 

του 69ου έτους ασφάλισης. 

Α) 44.226 

Β) 44.229 

Γ) 44.232 

Δ) 44.235 

Ε) 44.238 
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Ερώτηση 12η 

PRODUCT 

TYPE OF INSURANCE: Universal-Life (type A) 

DURATION: 3 έτη 

PREMIUMS: €5.000/έτος προκαταβλητέο με Περίοδο Πληρωμής Ασφαλίστρων ίση με τη 

διάρκεια του προϊόντος. 

FACE AMOUNT: €10.000 

 

TECHNICAL BASIS FOR ΤΗΕ ACCOUNT VALUE DEVELOPMENT 

AGE: 𝑥 

 

COST OF INSURANCE (CoI) 

DISCOUNTRATE: Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα (ετήσιο αποτελεσματικό). 

MORTALITY: Σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα. 

 

POLICY YEAR (𝒕) 1 2 3 

DISCOUNT RATE (𝒊𝒒) 5% 5% 5% 

MORTALITY (𝒒𝒙+𝒕−𝟏
∗(𝒅) ) 0,0060 0,0072 0,0084 

 

CORRIDOR FACTOR REQUIREMENT 

POLICY YEAR (𝒕) 1 2 3 

𝜸𝒕 2,15 2,09 2,03 

 

MANAGEMENT EXPENSE CHARGE: 2% επί   του    ασφαλίστρου. 

 

CREDITEDINTERESTRATE 

POLICY YEAR (𝒕) 1 2 3 

𝒊𝒕
𝑪 5% 5% 5% 

 

SURRENDERPENALTY: 10% επί της Αξίας Λογαριασμού του Ασφαλισμένου. 

 

Οι χρημματοροές πραγματοποιούνται στην έναρξη ή στη λήξη των ετών συμβολαίου. 

 

Να υπολογιστεί η Αξία Εξαγοράς (Cash Value) του α/σ στο τέλος του τρίτου έτους. 

Α) 14.353 

Β) 14.357 

Γ) 14.361 

Δ) 14.365 

Ε) 14.369 
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Ερώτηση 13η 

Έστω προϊόν αναβαλλόμενης σύνταξης με συμμετοχή στο προϊόν υπεραπόδοσης των 

μαθηματικών αποθεμάτων κατά την περίοδο αναβολής και εγγυημένο επιτόκιο τεχνικής βάσης 

ίσο με 3%.  

Σύμφωνα με την αποτίμηση των τελευταίων 3 ετών τα αποθέματα και τα μεταφερόμενα έξοδα 

πρόσκτησης αρχής έτους έχουν διαμορφωθεί ως εξής: 

 

t Vt DACt 

1 1.750 50 

2 2.030 40 

3 2.555  
 

Η εταιρεία με την επένδυση των περιουσιακών στοιχείων που καλύπτουν τις αντίστοιχες 

ασφαλιστικές υποχρεώσεις τα τελευταία τρία έτη πέτυχε αποδόσεις 4,5%, 2,5% και x%. 

Να βρεθεί η απόδοση που πέτυχε η εταιρεία με την επένδυση των περιουσιακών στοιχειών το 

τρίτο έτος, αν  το συσσωρευμένο μέρισμα στο τέλος του 3ου έτους είναι ίσο με 18,95€, με την 

προϋπόθεση ότι το τελευταίο έτος προκύπτει νέο μέρισμα και ο δικαιούχος της ασφάλισης δεν 

έχει λάβει κανένα μέρισμα μέχρι το τέλος του τρίτου έτους. 

Δίνονται: συντελεστής μερίσματος 95%, ποσοστό για τα έξοδα επενδύσεων 0,75%. 

Α) 4,00%    

Β) 3,50%  

Γ)  4,50% 

Δ) 3,00% 

Ε) 5,00% 
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Ερώτηση 14η 

Έστω συμβόλαιο μικτής ασφάλισης με ημερομηνία έκδοσης την 1/1/2013, διάρκειας  δέκα   

ετών, ασφαλισμένου κεφαλαίου 70.000€  και ετήσιο ασφάλιστρο ίσο με 7.000€. Το ποσό άνω 

των 45.000€ αντασφαλίζεται. 

Να υπολογισθεί  στο τέλος του 8ουέτους (την 31/12/2020) η καθαρή  βέλτιστη   εκτίμηση (Net 

BEL) για το εν λόγω συμβόλαιο.  

Δίνονται: 

• Έξοδα συμβολαίου 70€ και 15% του ασφάλιστρου   για   κάθε   έτος. 

• Αξία εξαγοράς 9ου έτους 63.450€. 

• Πιθανότητα   εξαγοράς w=0,045 και πιθανότητα   θανάτου q=0,01. 

• Αντασφάλιστρο   0,03 επί του εκχωρουμένου κεφαλαίου. 

• Επιτόκιο    προεξόφλησης 2%. 

• Θάνατοι   και   εξαγορές  πληρώνονται   στο   τέλος   του   έτους. 

Α) 59.241,15   

Β) 56.711,89    

Γ) 32.786,50    

Δ) 55.267,03    

Ε) 55.739,21 
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Ερώτηση 15η 

Έστω οι παρακάτω αναμενόμενες  χρηματοροές  μιας  μικτής ασφάλισης, ασφαλισμένου 

κεφαλαίου 20.000€   σε  άτομο   ηλικίας   x.  

 

Έτος Ασφάλιστρα Έξοδα Εξαγορές Θάνατοι Λήξεις 

1 2.110 200 1.601 200 - 

2 1.899 180 1.529 180 - 

3 1.709 162 - 162 16.200 

 

Να υπολογιστεί η καθαρή υποχρέωση (Net BEL) στο t=0. 

Δίνονται: 

• Ασφάλιστρα και έξοδα πληρώνονται στην αρχή του έτους ενώ οι παροχές θανάτου, 

εξαγορών και λήξεων στο  τέλος έτους. 

• Υπάρχει αναλογική αντασφαλιστική  σύμβαση 60/40 (ο αντασφαλιστής αναλαμβάνει 

το 60% του κίνδυνου). 

• Το αντασφάλιστρο  για κάθε έτος  είναι  qt=0,015, qt+1=0,017, qt+2=0,02. 

• Το ακίνδυνο  επιτόκιο  είναι 2%. 

• Η πιθανότητα θανάτου 0,01 και η πιθανότητα εξαγοράς 0,09. 

Α) 13.744,38     

Β) 13.509,86    

Γ) 14.928,00    

Δ) 13.916,40    

Ε) 13.978,18 
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Ερώτηση 16η 

Έστω μια δεκαετή πρόσκαιρη ασφάλιση ζωής που αφορά άτομο (x) με ασφαλισμένο κεφάλαιο 

20.000€ που καταβάλλεται στο τέλος του έτους θανάτου του ασφαλισμένου. 

Τα μικτά ασφάλιστρα G καταβάλλονται σύμφωνα με μια πρόσκαιρη προκαταβλητέα ράντα 

ζωής ίσης διάρκειας με την ασφάλιση ζωής.  

Η αξία εξαγοράς t+1(CV) είναι ίση με το 20% του ασφαλισμένου κεφαλαίου το πρώτο έτος και 

μειώνεται 5% κάθε έτος. 

Όσον αφορά τα έξοδα ισχύουν τα εξής, ποσοστό 4% του προκαταβλητέου ασφαλίστρου και 

ποσοστό 0,04% του ασφαλισμένου κεφαλαίου, καταβλητέα στην αρχή του έτους. 

Να υπολογιστεί το μερίδιο στο ενεργητικό στο τέλος του τέταρτου έτους. 

Δίνονται: G=1000, i=4%, 𝒒𝒙+𝒕
(𝒅)

= 𝟐% ∀𝒕, 𝒒𝒙+𝒕
(𝒘)

= 𝟏% ∀𝒕 (όπου d: θάνατος και w: εξαγορά). 

Α) 1.177,17     

Β) 2.423,65     

Γ) 2.538,51 

Δ) 2.528,00 

Ε) 2.223,54 

Ερώτηση 17η 

Ασφαλιστική εταιρεία παρέχει μία ειδική μικτή όπου δίνει 30.000 στο τέλος του έτους θανάτου 

και 60.000 στην επιβίωση. Η διάρκεια της ασφαλιστικής κάλυψης είναι 25 έτη και η ηλικία 

των ασφαλισμένων στην έκδοση είναι 40 ετών. 

Στο τέλος του 17ου έτους υπάρχουν 6.500 ενεργά συμβόλαια ενώ συνέβησαν 30 θάνατοι μέσα 

στο έτος. 

Να βρεθεί το κέρδος ή ζημιά λόγω της θνησιμότητας. 

Δίνονται:i = 5%, 𝑞56 = 0,005025 , 𝐴40:25= 0,38896 , 𝑎 ̈40:25⌉ = 15,887 , 25𝑝40= 0,895168401 , 

𝛢57:8⌉ = 0,73701 , 𝑎 ̈57:8⌉= 6,838 ,8𝑝57  = 0,931761955 

Α) -85.121,56 

Β) -6.906,85 

Γ) 0 

Δ) 7.297,91 

Ε) 6.906,85 

 



 

ΕΝΤΥΠΟ  

ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  
F3W2.PR09 

 

F3W2.PR09 18/21 

 

Ερώτηση 18η 

Έστω συμβόλαιο ασφάλισης επιβίωσης εφάπαξ ασφαλίστρου το οποίο εκδόθηκε 1/1 και έχει 

τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Διάρκεια 10 ετών. 

• Εγγυημένο επιτόκιο 2%. 

• Ασφαλισμένο κεφάλαιο 50.000€. 

• Το συμβόλαιο βρίσκεται στην αρχή του 8ου έτους. 

Να βρεθεί το ΠΥΜΑ στο τέλος του 8ου έτους (το συμβόλαιο βρίσκεται στην αρχή του 8ου 

έτους) αν η επιτευχθείσα απόδοση είναι 3,5%.  

O πελάτης λαμβάνει το 98% της υπεραπόδοσης και px = 0.97 σταθερό για κάθε ηλικία. 

Α) 0 

Β) 698,97      

Γ) 664,71      

Δ) 632,12     

Ε) 678,27 

Ερώτηση 19η 

Ασφαλιστική εταιρεία παρέχει προϊόν πρόσκαιρης ασφάλισης ζωής και έχει σήμερα στο 

χαρτοφυλάκιο της2.000 συμβόλαια. 

Για κάθε συμβόλαιο ισχύει, ασφαλισμένο κεφάλαιο ίσο με 100.000€, ετήσιο ασφάλιστρο 

535,55€, απόθεμα αρχής της περιόδου 750,35€ και απόθεμα τέλους 783,43€. Τα αντίστοιχα 

ΜΕΠ είναι 63,23€ και 59,29€.  

Οι θάνατοι στην περίοδο ήταν 5 ενώ οι λοιπές ακυρώσεις ήταν 100. 

Να υπολογιστεί το τεχνικό αποτέλεσμα της χρήσης με την προϋπόθεση ότι το επιτόκιο είναι 

0% και δεν πληρώνονται πλέον προμήθειες. 

Α) 497.060     

Β) 601.306      

Γ) 460.740       

Δ) 701.941      

Ε) 573.095 
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Ερώτηση 20η 

Έστω ότι έχουμε προϊόν unit linked με εφάπαξ ασφάλιστρο 35.000€, διάρκειας 10 ετών, με 

εγγυημένο επιτόκιο (growth fund) 5% και management charges 0,5% του κεφαλαίου στην αρχή 

κάθε έτους. 

Να βρεθεί το κόστος της εγγύησης με τη μέθοδο της στοχαστικής Monte Carlo Simulation για 

τα εξής επιτόκια i = 3%, rf = 4%, i = - 3,5% καιi = 9,76%. 

Με την προϋπόθεση ότι όλες οι υποθέσεις για τα επιτόκια είναι ισοπίθανες. 

Α) 3.140,67      

Β) 10.703,98      

Γ) 3.437,99        

Δ) 10.801,39       

Ε) 8.840,35 

Ερώτηση 21η 

Έστω εταιρεία με τον παρακάτω ισολογισμό IFRS 

Ενεργητικό Παθητικό 

Ομόλογο x Ίδια Κεφάλαια y 

Μετοχές 500 Αποθέματα 750 

Το ενεργητικό υπολείπεται των υποχρεώσεων κατά 25% των μαθηματικών αποθεμάτων, η 

διαφορά προκύπτει λόγω εκ παραδρομής μη εγγραφής των μετρητών στον ισολογισμό. 

Το ομόλογο x είναι διάρκειας 5 ετών, με ονομαστική αξία 200, κουπόνι 3%, απόδοσης 2% και 

κόστος κεφαλαίου 0,5% (μείωση απόδοσης των επενδύσεων). 

Αν η παρούσα αξία των χρηματοροών των ασφαλιστικών υποχρεώσεων (BEL) είναι κατά 40% 

μειωμένη των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας να βρεθεί η ενσωματωμένη αξία της εταιρείας. 

Α) 810,74    

Β) 1.105,00     

Γ) 692,96      

Δ) 389,26     

Ε) 629,96 
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Ερώτηση 22η 

Ασφαλιστική εταιρεία έχει στο χαρτοφυλάκιο της 25.500 όμοια συμβόλαια συνδεδεμένα με 

επενδύσεις με κεφάλαιο θανάτου 17.650 το κάθε ένα. Ο λογαριασμός επένδυσης στην αρχή 

του έτους είναι 17.000 για κάθε συμβόλαιο ενώ στο τέλος είναι 16.450.  

Στον θάνατο δίνεται παροχή το μεγαλύτερο ποσό από το ασφαλισμένο κεφάλαιο και του 

λογαριασμού επένδυσης. Μέσα στη χρονιά συνέβησαν 150 θάνατοι.  

Αν η πιθανότητα θανάτου είναι q = 0,015 να υπολογιστεί το κέρδος ή η ζημία λόγω 

θνησιμότητας. 

Α) 0    

Β) -151.125            

Γ) 180.000         

Δ) 151.125 

Ε) 279.000 

Ερώτηση 23η 

Τα αποτελέσματα του MCEV πρέπει να παρουσιαστούν και κάτω από ελέγχους ευαισθησίας. 

Tα ελάχιστα τεστ ευαισθησίας είναι: 

i. ±100 bps (± 1%) στην καμπύλη των επιτοκίων με ελάχιστη τιμή το 0%. 

ii. 10% πτώση στην τιμή των μετοχών / ακινήτων. 

iii. 25% αύξηση των τιμών των μετοχών / ακινήτων. 

iv. 25% αύξηση της μεταβλητότητας στα swaptions. 

v. 10% άνοδος των διαχειριστικών εξόδων. 

vi. 10% μείωση στην καμπύλη ακυρωσιμότητας. 

vii. 5% μείωση της μακροβιότητας. 

viii. 5% μείωση της νοσηρότητας. 

Ποια από τα παραπάνω τεστ ευαισθησίας είναι ορθά; 

Α) Μόνο το iv       

Β) Όλα       

Γ) i, ii, iv, vi και το viii       

Δ) Όλα εκτός των iii και v      

Ε) i, ii, iv, vi, vii και το viii 
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Ερώτηση 24η 

Ασφαλιστική εταιρεία διαχειρίζεται χαρτοφυλάκιο ασφαλιστηρίων ζωής μακράς διάρκειας. Η 

εταιρεία εξετάζει την επάρκεια της ανά κλάδο ασφαλιστικών εργασιών και με την μέθοδο των 

χρηματοροών την 31.12.2022 ισχύουν τα εξής: 

 

 Ασφαλίσεις 

Επιβίωσης 

Μικτές 

Ασφαλίσεις 

Ζωής 

Συνδεδεμένες 

με Επενδύσεις 

Μικτές 

Ασφαλίσεις 

Ζωής 

Θάνατος 

Συνέπεια 

Ατυχήματος 

Ισόβιες 

Ασφαλίσεις 

ΠΑ Εισροών 100 287 120 115 127 

ΠΑ Εκροών 250 354 210 555 79 

Μαθηματικό 

Απόθεμα 
90 60 98 423 19 

 

Να υπολογιστεί το επιπλέον απόθεμα που προκύπτει σύμφωνα με το liability adequacy test για 

το συνολικό χαρτοφυλάκιο της εταιρείας. 

Α) 84 

Β) 0      

Γ) 17      

Δ) 24     

Ε) 75 

 


